

校地联动 跨域协同 数商兴农

毕节职院探索人才培养新模式助力乡村振兴

毕节职业技术学院针对校地联动平台缺位、人才培养力量薄弱、农商复合人才匮乏制约乡村产业高质量发展的瓶颈问题，历经10年探索实践，形成了以“校地联动、跨域协同、数商兴农”为抓手的职业教育赋能乡村振兴人才培养的“毕节模式”。这一模式被评为2024年贵州省职业教育教学成果特等奖。

校地联动搭平台 打造联合培养共同体

2015年，挂牌成立“毕节电子商务学院”，得到广东深圳对口帮扶资金300万元，建成了毕节电子商务开放实训基地。组建“数商兴农”讲师团队，向下延伸至5个联建村，横向对接合作社组建教学点，“政府+学校+村级组织+农民”逐级联动，精准培训新农人3500人次，实现“教会一人、带动一村”的效果。联合毕节市商务局，在毕节高新技术开发区打造集“电商平台+人才培养+仓储配送+创业孵化器”为一体的毕节电子商务运营中心，实现768名学生由学校实训、企业实习、园区就业的精准对接与立地育人，提高了人才培养与产业需求的适配度。协同毕节市商务局、阿里巴巴集团数字乡村事业部连续举办4届“活力电商、跃动毕节”毕节市电商直播大赛，通过“以赛代练”，培育本土乡村带货主播240名。

整合资源，对接毕节家乡美、卡妈集团等本土企业，借力顺丰、抖音等头部企业技术渠道资源，打造校企共建产教融合示范点，推动“本土企业-院校-头部企业”链接，助力黔

货出山，联合开展订单班、学徒制培养，共建3家农特产O2O体验店，助力贵州卡妈集团等15家企业营收增长超5000万元。

跨域协同借资源 推动穗毕合作与沪毕合作

在中华职教社、粤黔协作工作队的支持下，借力民进等统一战线“地域+领域”组团式帮扶，整合京东、毕节家乡美等企业优质资源，牵头东西部协作乡村电商行业产教融合共同体等平台，构建跨域协同的育人生态，强化人才对本地产业的牵引力。

实施东西部协作，联合广州番禺职业技术学院等院校和行业企业，成立穗毕人力资源开发协作产教联盟和职业院校教师发展协作会，组织60余位教师互访、挂职、跟班学习，推动优质课程共享，学生可跨校选课，互动交流，联合参赛，开展双创项目。

在上海第二工业大学的帮助下，共建省级农业电商产业扶贫创新中心，联合开展课题研究、社会服务、技术攻关，互派干部，组织师生短期交换168人，探索职普融通，组建博士团队深入七星关区木格社区等帮扶点开展“调查研究+乡村研学+助农直播”职教助农。牵头开发《农业经理人职业技能标准》《菲律宾国家职业技能标准》，参与制定《新型职业农民素养》团体标准等2项，开展跨境电商专题培训，助力毕节农产品出山出海。

主持完成市厅级以上科研项目10项，培养高级农业经理人7人；国务院政府特殊津贴、二级教授1人；甲秀之光访问学者3名、全国商贸服务业青年专家

5名、毕节市商贸流通重点领域专家12人、贵州省电子商务百名讲师团成员1人、高级电子商务师6人、毕节市拔尖人才1名，教学能力比赛获奖3项。

数商兴农育人才 人才培养质量显著提升

开发“农业认知（田间课堂）-电商运营（虚拟工坊）-品牌策划（双创实践）”递进式课程模块，组建乡村电商专业群，嵌入太极古茶等8款农特产，打通“种养加检销”全链条。参与国家级职业教育农村电子商务专业教学资源库建设，牵头省级电子商务专业教学资源库建设，建设省级精品在线开放课程、优质课2门，校级精品课、教材8门，打造省级优质课《黔西北农业职业经理人》等“电商+农技”复合课程。

融合“绿色电商、多彩贵州”思政要素，推动绿色电商、民族团结等思政要进课程、进教材，厚植毕节特色山区情怀，使培养的人才靠得住、用得上、留得下。

建立“候鸟导师+地工匠”双导师制，柔性引进高层次人才15名，与“贵州带货女王”吴佳明共建卡妈工作室，开展实战教学，80名教师组建东跨域混编“双师”师资库，以多元化学习视角和互补型知识结构，开展适应本地需求的针对性培养。

实施“真项目运营”教学改革，与京东、毕节家乡美等企业共同打造乡村振兴生产性产教融合实训基地，开展农产品电商化、网店运营、直播运营全流程电商实战项目教学20余项。

学生获全国职业院校技能大赛、

挑战杯、双创赛5项、省赛60余项奖项；与京东、贵州卡妈等15家企业开展订单培养350余人，就业率提升至98%；面向退役军人、新农人及返乡创业就业人员，开展乡村电商技能培训和职业体验2000人次；开展电子商务师、互联网营销师等职业技能鉴定，考证通过率94%以上；优秀学生陈燕创办了远山净蜂农产品电商企业，带动周边51户农民致富，被选举为纳雍县第十八届人大代表，张维被授予毕节市脱贫攻坚优秀共产党员称号，刘发兵获全国优秀共青团员称号，商天强成为卡妈集团运营总监。

实施模式创新 为服务乡村振兴作出新贡献

通过“西货东销·校农结合”的农民增收模式，探索出高职院校助力乡村振兴的新路径，破解农产品上行与人才留用双重难题。

搭建“西货东销”立体通道，基于“穗毕+沪毕”协作，与毕节市商务局联办毕节电商消费季、电商直播大赛等活动，拓展直播带货、社交媒体等线上渠道与毕节农特产品体验店、乌蒙山农特产品交易会等线下渠道，推动黔货出山。

健全“校农结合”长效机制，探索“定点采购与产业扶贫并重”的精准服务途径，学校与农户签订定点采购协议，实现农产品销售额约800余万元，“校农联培”县域农业经理人，开展各级各类农村电商培训超3500人次，形成职业教育驱动“农产品增值—农民增技—乡村增能”的良性循环。

（张进华 毛婷 郭佳伦）

仓库变“聪明” 货架“自己走” ——探访国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心



自动化立体仓库。

医药仓库能有多“聪明”？货架会“跑腿”，药品能“认路”，冷库会“呼吸”……近日，笔者实地探访位于贵阳综合保税区的国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心，仿佛置身于一座由数据和算法驱动的“生命方舟”。

走进高达24米的自动化立体仓库，8层楼高的货架直抵天花板，堆垛机如同“空中舞者”，在狭窄的巷道间灵活穿梭。它们通过激光导航和智能算法，将一箱箱药品精准送至目标货位，全程无需人工干预。

“这座立体库共12层货架，设有4个巷道、7488个托盘位，能存储20万件药品。”国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心总监房贝贝介绍。每箱药品的包装上都贴有唯一条形码，堆垛机取货时，通过扫描条形码

自动匹配货架位置，误差率仅为十万分之一。

药品入库后，很快便进入分拣等程序。在二楼的AGV拣选区，一个个装着商品的货架，竟然在各个区域之间快速地“走”了起来。而这些货架的“脚”，就是外形似家用扫地机器人的AGV智能拣选机器人。

“别看它个头不大，力气却一点儿不小，这些机器人可载重15吨的药品，而且充电8分钟工作2小时，大大提高了工作效率。”房贝贝拆零拣货员桂海解释道，一旦有指令下通，通过智能调度系统，货架的位置、药品的存放状态实时上传至“智慧大脑”，AGV小车则根据指令快速响应，在布满二维码地标的场地内自动规划路线，寻找目标货物的货架，然后“托举”起整个货架，将其送往需要的作业区，实

现了“送货人不动、货到人拣选”。

“以前传统仓库10多个人拉着拣货车到处找货，每人每天至少2万步，现在‘货找人’，一人就能轻松应对。”桂海说。

在一楼的冷库区域，智能化同样贯穿全程。0℃至4℃的恒温库、-20℃至-10℃的冻库，每个区域都配备了双制冷机组和温湿度传感器，温度波动超过阈值时，系统会自动启动备用设备并推送预警。

“冷库会‘呼吸’，药品能‘说话’。”房贝贝用形象的比喻描述道，“从入库到出库，药品的存储环境、运输轨迹全程数字化监控，数据实时上传至国家药监平台，确保每一盒药都‘安全可追溯’。”

在出货区，一场“科技交响乐”正高潮迭起：高速运转的自动分拣系统化身“智能指挥家”，一箱箱药品经传送带涌入分拣口，高精度扫描仪1秒内精准捕获条形码信息，同步匹配订单数据；12条滑道随即“听令行动”，根据配送区域、药品类别自动分流，分拣速度飙升至2500件/小时，相当于15名熟练工人同时作业。

“系统甚至能‘自我纠错’。”房贝贝指向分拣线末端的异常处理区说，系统通过视觉识别实时监测药品轨迹，一旦发现错分，就会瞬间“拦截”并重新投递至正确滑道，效率与安全性双提升。

据了解，国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心仓储面积约21000平方米，今年3月初完成搬仓并正式进入试运营阶段。作为省内首家实行标

准物流一体化多仓运营的大型药械批发企业，拥有国家4A级医药物流配送企业认证及国家质量体系认证。目前主要业态有药品分销、医疗器械、零售诊疗、服务业态及第三方物流等。

依托贵阳综合保税区的交通优势，国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心的配送网络已覆盖贵州省9个市州，直达乡镇卫生院和村卫生室。贵阳市内配送24小时内可达，省内紧急药品6小时直达，全程通过TMS运输管理系统)和GPS实现动态追踪。

“过去送药到偏远乡镇，需要多次中转，现在我们的冷藏车和保温箱能‘一口气’跑完全程。”房贝贝说。为应对山区复杂路况，冷藏车还配备了双制冷系统和应急电源，确保温度始终稳定，且全程温度可远程监控。

随着药品第三方物流资质的申请，国药控股贵州有限公司智慧医药供应链中心计划将智能化模式复制到全省，通过“1+3+N”网络布局(1个中心仓、3个区域仓、N个前置站点)，覆盖基层医疗“毛细血管”，真正实现“药到病除”与“药价可及”的双重普惠。

“未来，我们的货架不仅会‘跑’，还会‘跑得更远’。”房贝贝表示，智能化仓库将逐步替代传统分散仓储模式，物流成本预计降低30%以上，偏远地区百姓用药的时效性也将从“按周等”提升至“按小时达”。

随着公司“代储代配”业务全面上线，更多药品将被纳入智能物流网络，覆盖范围会进一步延伸，“甚至村民家门口的智慧药柜”。

（文/图 黎娅）

分类广告

习水县财政局 行政处罚告知书

杭州有务信息技术有限公司：本机关立案调查的你公司涉嫌在习水县第十二中学等5所新(扩)建学校教育教学设施设备采购(采购项目编号：GZHY-2024-02-27)中提供虚假中小企业声明函一案，通过调查，本机关认定你公司在习水县第十二中学等5所新(扩)建学校教育教学设施设备采购中提供了虚假的中小企业声明函，拟对你单位作出“罚款74160.76元，列入不良行为记录名单，在十八个月内禁止参加政府采购活动”的行政处罚。你公司有权在本告知书送达之日起3个工作日内提出书面陈述、申辩意见，有权在本告知书送达之日起5日内提出听证申请，或到习水县财政局进行陈述、申辩。逾期不陈述、申辩、提出听证申请的，视为你单位放弃陈述、申辩和申请听证的权利。

习水县财政局
2025年6月12日

习水县财政局 行政处罚告知书

贵州通顺腾飞科技有限公司：本机关立案调查的你公司涉嫌在习水县第十二中学等5所新(扩)建学校教育教学设施设备采购(采购项目编号：GZHY-2024-02-27)中提供虚假中小企业声明函一案，通过调查，本机关认定你公司在习水县第十二中学等5所新(扩)建学校教育教学设施设备采购中提供了虚假的中小企业声明函，拟对你单位作出“罚款74160.76元，列入不良行为记录名单，在十八个月内禁止参加政府采购活动”的行政处罚。你公司有权在本告知书送达之日起3个工作日内提出书面陈述、申辩意见，有权在本告知书送达之日起5日内提出听证申请，或到习水县财政局进行陈述、申辩。逾期不陈述、申辩、提出听证申请的，视为你单位放弃陈述、申辩和申请听证的权利。

习水县财政局
2025年6月12日

广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

（杨通荣不慎丢失中华人民共和国医师资格证书一本，证书编号：199852110520103700112523，特声明作废。

（江文婧遗失卫生专业技术药师资格证，证号：30220200952022010037，声明作废。

（苟碧高遗失乡村医生执业证书，证书编码：520381000269，声明作废。

（张海遗失贵州大学就业协议书，编号106572408898，声明作废。

（清镇市人力资源和社会保障局遗失声明

■ 基层点击

遵义市

开展垃圾分类宣传周活动

近日，遵义市以“分类齐参与低碳新时尚”为主题，组织开展第三全国城市生活垃圾分类宣传周系列活动，通过多形式、广覆盖的宣传方式，推动垃圾分类理念深入人心，引领低碳生活新时尚。

5月25日，遵义市在汇川区体育馆举办“遵义市第三届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式”，现场同步开展“分类承诺日”活动，正式拉开该市第三届全国生活垃圾分类宣传周系列活动帷幕。活动现场设置垃圾分类体验区、知识答题区等互动环节，并通过签署承诺墙、播放宣传片等方式，生动展示垃圾分类全流程，有效提升了市民对资源回收利用价值的认识和对垃圾分类的认同感。

针对垃圾分类工作中的难点问题，遵义市创新工作方法，打出“组合拳”。全市组织700余名志愿者开展“敲门行动”，深入140个小区入户宣传，面对讲解分类知识、发放宣传资料，在社区广场、小区入口等人流集中区域设置宣传点，集中开展政策宣讲、知识问答、互动游戏等活动，提升居民的知晓率与参与度。同时，遵义市教体局牵头开展“分类校

园行”活动，300余所学校通过主题班会、手工比赛、实地参观等形式，带动学生及家庭践行垃圾分类。在源头减量方面，遵义市多个部门联合推进“分类绿色行”行动，指导500余家商户签署“源头减量承诺书”，并评选出绿色示范单位，推动商户主动落实分类要求。此外，全市还组织600余名代表参与“全民体验日”活动，实地观摩垃圾收运处理设施，增强分类意识。遵义市还举办了生活垃圾分类知识竞赛，竞赛紧扣垃圾分类政策法规、分类标准、投放要求及末端处理等核心内容，吸引了全市15个县（市、区）代表队的积极参与。参赛选手纷纷表示，通过竞赛不仅检验了学习成果，更深化了对垃圾分类重要性的认识。

据统计，本次宣传周活动期间，遵义市累计开展各类宣传活动157次，直接参与约8500人次，辐射带动超10万人次。下一步，遵义市将持续完善分类体系，强化宣传引导，推动垃圾分类成为市民的生活习惯，为建设绿色低碳城市贡献力量。

（钱诚）

黔南州贵定县

文旅盛宴点燃“烟火经济”

今年端午节期间，黔南州贵定县以“游百病”传统民俗为轴心，精心打造了一场规模空前的文旅融合盛典，直接点燃了县域“烟火经济”的强劲引擎，生动诠释了文化“软实力”撬动消费“硬增长”的崭新路径。

节日当天，黔南州“好花红”文体体验行暨贵定端午“游百病”主题活动盛大揭幕。当晚的重头戏——全民“游百病”巡游，将非遗精髓与现代活力巧妙编织。由苗族长鼓舞的激昂鼓点、长衫龙的矫健身姿、布依族山歌的悠扬婉转、苗族蜡染刺绣的流动画卷、“贵拳”风采以及汉服嘉年华组成的巡游方阵绵延三公里。数万观众沉浸其中。

市民丁先生由衷感叹：“‘游百病’活动既热闹又凸显民族文化，许多外地游子也专程回乡团圆！”这场巡游，已然成为凝聚乡情、激活城市脉搏的文化纽带。

此次活动中，沐兰汤、点雄黄、编彩绳、制艾包等传统民俗体

验让游客亲手触摸端午习俗的温热；而“乐享一夏·一起趣玩”明星演唱会则掀起现代声浪，本土原创与方言歌曲的演绎成功吸引各年龄段争相前往。

到了晚上，人群如潮涌向步行街饱尝美食，吆喝声、欢笑声与美食香气交织升腾，各餐饮店铺门前排起长龙。

许多商家坦言，“游百病”已成为年度最火爆时段，为此全力备足食材、优化服务，力求让游客在贵定全方位满意。激增的数万客流，直接转化为餐饮、零售行业的真金白银，为县域假日经济注入动力。

贵定县对“游百病”活动持续深耕与创新，通过深挖地方文化底蕴，以巡游展演、沉浸体验、现代演艺等多种形式强化参与感，成功塑造了“游在贵定、乐享端午”的鲜明品牌，让文化基因转化为驱动县域经济发展的强劲动能。

（虞思滔）

南方电网贵州都匀福泉供电局

线路迁改“让道” 助企加速发展

近日，在黔南高新区牛场双龙工业园区电力迁改线路施工现场，南方电网贵州都匀福泉供电局工作人员正对新搭建的两条电力线路验收、检测作业，为线路的正常供电作准备。这是该局服务千亿级产业园区的具体举措。

位于黔南高新区牛场双龙工业园区的裕能铜冶炼项目是2024年福泉市重点招商引资项目。是全国首个自成一体的“磷化工+铜冶炼+新能源材料”产业集聚耦合项目，填补了贵州省铜冶炼产业链空白。随着建设的不断推进，项目建设的关键区域与前期搭建成的一条220千伏高压输电线路相互交叉，存在安全隐患，制约和影响项目建设进度。

在了解到企业的情况后，福泉供电局及时响应、积极协调上级部门对线路